

30 октября отмечается День памяти жертв политических репрессий. Это одна из самых трагичных страниц в истории нашего народа. Сколько людей погибло и безвинно пострадало тогда, в 30-40-х годах прошлого века? Сотни, тысячи, миллионы жертв. В «никуда» исчезали родные и близкие, соседи, друзья, товарищи по работе. Репрессии не обошли стороной и Ленинск-Кузнецкий. О скорбных страницах летописи родного города рассказывает почётный гражданин, один из основателей местного общества «Мемориал», директор краеведческого музея Тамара Васильевна ЧУХНО:

вернулся домой тяжело больным в 1949 году и через два месяца умер. Тяжелая участь ждала и родных репрессированных, на которых ставилось несмываемое моральное пятно. Семью Кадошниковых (мать, четверых малолетних детей, старую бабушку) после ареста кормильца сначала выгнали на улицу, а потом поселили в сырую комнату барака с земляным полом.

Семью Григория Михайловича Руденко выслали к нам с Украины, раскулачили. Шестеро детей мал мала меньше. Поселили в

перед 1 мая, пели непристойные частушки. За это их держали не один месяц под арестом, каждый день устраивали допросы, пытались найти взрослых заговорщиков. Такого произвола больше нигде не было. И когда возмущённый голос общественности дошел до Москвы, ребят выпустили, репрессировав их мучителей.

В январе 1938-го на станции Кольчугино стоял эшелон, товарные вагоны которого окружали стрелки с овчарками. Погрузка длилась трое суток, репресси-



ция. Отрадно, что тематическая выставка есть и в музее школы № 7: ребята сами собирали материалы, встречались с жителями десятого участка, записывая их воспоминания. Выяснили, что на улице Головина есть одноэтажные бараки, где жили репрессированные, а большой холм на улице Челюскина - это бывший Бревеский уклон шахты имени Кирова, куда под конвоем водили работать заключенных.

30 октября 2000 года у нас был открыт памятник репрессированным горожанам. Это скромный серый камень с надписью: «Не зная поименно всех, замученных в аду ГУЛАГа, скорбят о них и помнят люди». Дорого это место людям старшего поколения, поэтому в любое время года здесь лежат живые цветы. Многие ведь до сих пор не знают, где нашли свой последний приют их родные. А камень стал как бы символическим надгробием на общей могиле жертв сталинизма. В воскресенье сюда опять придут люди. Чтобы ещё раз вспомнить годы репрессий, сказать своё слово и не допустить забвения.

**Подготовил
И. ВЕТРОВ.**

О ЧЁМ МОЛЧАТ СЕДОЙ ГРАНИТ

- Сегодня в городе проживают более 1400 человек, пострадавших от сталинского произвола. В основном это пожилые люди. Среди них есть те, кто прошёл сталинские лагеря, есть родные жертв репрессий, спецпереселенцы с Украины и Поволжья. Многие работали в то время на шахтах рудника, строили город. Все они – люди с очень непростой судьбой, достойной того, чтобы о ней знали и рассказывали. Ведь история геноцида собственного народа до сих пор покрыта травой забвения. Книгу памяти всех тех, кто попал в машину репрессий и сгинул навеки, ещё предстоит создать.

Ленинск-кузнецчане старшего поколения помнят о массовых арестах в 1937-1938 годах, когда хватало не только шахтеров рудника, но и их детей. Знают,

где находились бараки спецпереселенцев - на улице Суворова, возле банно-прачечного комбината. А ещё не забыть им комендатуру, тюрьму на 10-м участке, зловещее здание НКВД. Горожане тогда выстаивали здесь огромные очереди, чтобы хоть что-то узнать об арестованных близких.

Рабочий шахты имени Кирова Василий Михайлович Худяков был арестован в 1937 году, посмертно реабилитирован в 1956-м. В семье сохранилась случайно оставшаяся после обыска фотокарточка, где запечатлен бравый казачий есаул с лихо закрученными усами. Молотобойца шахты имени 7 Ноября Ивана Федоровича Долганова тоже арестовали в 1937-м, приговорив к 12 годам лишения свободы. Он находился в одном из лагерей Норильска,

бараке на 10-м участке, где жили ссыльные. В одной комнате четыре семьи, у каждой - свой угол. Григорий Михайлович работал на шахте имени Кирова. Дочь Екатерина Григорьевна вспоминает: «Вечер. Июль 1937 года. Мама приносит с поля молодой картофель. В соседнем бараке крик - идет арест. Сквозь сон, слышу, отец говорит маме: «Грамотных берут, а я – неграмотный». Но в тот вечер очередь дошла и до отца. Больше мы его не видели. Мама носила передачу, но её не принимали».

Не делалось скидок и на возраст. В 1938 году в Ленинске были арестованы дети, «члены контрольно-революционной фашистской организации». Им было всего по 12-14 лет, и они хулиганили: изрисовали портреты вождей

рожденные были из Кемерова, Сталинска, Мариинска, Ленинска. Все дни трещали 40-градусные морозы, вагоны не отапливались. Многие из этапа были арестованы ещё летом и осенью, в легкой одежде, кепках, туфлях. Сколько их тогда обморозилось насмерть? И узнают ли родные, где могилы?

Вот почему в 1990 году у нас было создано общество «Мемориал». Его задача - сохранить и увековечить память жертв сталинизма, помочь репрессированным и их родным в поисках документов о реабилитации. Были отправлены сотни запросов в областную комиссию, архивы Томска и Новосибирска, на Украину и в Белоруссию. Из ответов, редких документов, чудом оставшихся фотографий была создана наша музейная экспози-